

## 序言

在去年十月發表的施政報告中，行政長官概述他對香港特別行政區的前景所抱的理想：使香港在資訊科技新紀元■ ■領先。我在這本施政方針小冊子中，會闡述我們認為可以帶動香港向前邁進和實現這個理想的施政成效重點。

我們對資訊科技的施政方針是奠基於三項基本原則之上。第一，我們會抓住資訊科技發展提供的機會，使人們更易取得公共服務，從而提高個人和社會生活質素。第二，我們會為香港特別行政區建立具有開放通用界面的資訊基建，使工商業及市民亦可從中受惠。第三，我們會提供一個有助資訊科技界和電子商業發展和增長的環境。

香港若要維持國際領先的金融和商業中心地位，以及在世界市場上保持競爭力，我們就必須繼續躋身於資訊科技發展的最前列，並且善加利用日新月異的資訊和通訊科技，以改進我們提供的服務。有了這個施政方針，我們希望能夠為市民提供更佳的公共服務，協助開拓新的營商模式，並且維持香港在資訊年代的競爭力。



資訊科技及廣播局局長 鄺其志

# 資訊科技

我們的施政方針是致力加強香港的資訊基礎設施和服務，令香港在全球網絡互相接連的二十一世紀成為■■■領先的數碼城市。

為了落實這項施政方針，我們的目標是：

- 提供開放通用的界面，以便政府、工商業和個人進行電子交易
- 在政府內部廣泛使用資訊科技
- 提高社會上對電腦有所認識的人口比率
- 提高使用資訊科技的工商機構和家庭的比率
- 香港積極參與國際和雙邊資訊科技合作事宜

## 成效重點

為了貫徹這項施政方針，我們必須在以下主要工作範圍取得成績：

一	發展資訊科技基建和釐定標準	第三頁
二	促進本地資訊科技業的發展	第七頁
三	推廣和促進整個社會使用嶄新和新興資訊科技	第九頁

本小冊子分為多個部分，分別闡釋以上各個成效重點，概述我們的主要工作，並列出用以衡量工作成效的指標。此外，每部分亦臚列為貫徹該施政方針而新制定的主要措施，並註明負責的機構，以及擬達到的具體目標。

政府致力使香港躋身於資訊科技發展的前列。自資訊科技及廣播局在一九九八年四月成立以來，政府就資訊科技和相關的廣播與電訊範疇制定政策時已加強協調。資訊基建諮詢委員會亦於一九九八年八月成立，以協助本局在這方面的工作。

為促使香港更普及應用資訊科技，我們打算確立一套具有開放通用界面的資訊基建，讓政府、工商界，以至一般市民，都能輕易而穩妥地互相聯繫。為此，我們會透過以聯機形式提供政府服務，即「公共服務電子化」計劃，率先塑造市民對有效運用這套共用資訊基建的服務的需求。藉這個計劃，市民可以通過不同的接達裝置，處理與政府之間的各项事務，而政府部門也可提高為市民所提供服務的質素和成效。

在稍後階段，私營機構也可以使用同一開放的通用資訊基建，進行電子商業交易。這套基建也可以作為與內地進行電子貿易的途徑。為鼓勵市民，特別是工商界參與電子商業活動，我們會透過引入適當的法律架構、協助成立核證機關，並為政府部門設立穩妥的中央通訊閘，從而消弭市民大眾對聯機交易是否穩妥的擔憂。

政府會引入公營部門和私營機構都適用的通用標準，以便盡量推廣普及使用這套資訊基建；尤其是為政府部門與市民之間在電子通訊和資料交換方面使用中文確立一個通用的界面。

由於香港擁有優良的電訊網絡，並且與內地的聯繫密切，香港有潛質發展成為亞洲的互聯網樞紐。我們會逐步創造一個有利這方面發展的環境，以期吸引更多資訊取道香港在區內流通。這樣將有助鞏固香港成為亞洲發展電子貿易的主要地區。

為使香港能從資訊科技的最新發展中受惠，我們會繼續與有意合作的國家商討建立合作關係的可能性。同時，亦會積極參與國際間就電子貿易進行的討論，協助國際間就如何處理有關的跨境問題達成共識。

### 成效指標

這方面的工作的成效指標如下：

- 適時發展一個開放通用界面，供政府及市民交換資料及處理事務
- 採用合適的業界標準，確保資訊系統互相兼容，並可互換訊息
- 香港積極參與多邊和雙邊資訊科技合作事宜

措施	目標
<p>協調及推行一個分期執行的計劃，透過一套具有開放通用界面的資訊基建，以電子傳送方式提供公共服務，該計劃於稍後會擴展至包括私營機構提供的服務</p> <p><i>(資訊科技及廣播局)*</i></p>	<p>在一九九八至一九九九年度邀請有意的服務營辦商投標，以期於二零零零年推行「公共服務電子化」第一期計劃</p>
<p>為政府部門、市民和工商界之間的溝通建立穩妥的中央通訊閘，以便透過互聯網傳播資訊和提供服務</p> <p><i>(資訊科技署)</i></p>	<p>在二零零零年建立穩妥的中央通訊閘</p>
<p>協助發展公鑰基建及成立核證機關，以確保電子服務傳送和電子交易在穩妥的情況下進行</p> <p><i>(資訊科技及廣播局)</i></p>	<p>於一九九九年或之前成立一個公營核證機構提供服務</p>
<p>引入法例以鼓勵電子貿易的發展</p> <p><i>(資訊科技及廣播局)</i></p>	<p>在一九九九年引入法例以提供電子貿易所需的法律架構</p>

\* 括號內為該措施的主要負責機構

措施	目標
<p>為政府與市民在電子通訊和資料交換方面使用中文確立一個通用界面</p> <p><i>(資訊科技署)</i></p>	<p>在二零零零年確立通用界面</p>
<p>為香港特區政府及廣東省政府建立電子聯網</p> <p><i>(資訊科技及廣播局)</i></p>	<p>在一九九九年或之前建立兩地政府電子聯網</p>
<p>繼續與資訊科技發展先進的國家就資訊科技合作事宜達成雙邊安排的協議</p> <p><i>(資訊科技及廣播局)</i></p>	<p>在一九九九至二零零零年度，積極尋求與有意合作的伙伴就資訊科技合作事宜的雙邊安排達成協議的可能性</p>

香港是東西薈萃之地，位置優越，可在訂定使用中文的標準和開發中文軟件方面扮演積極角色。為此，我們將鼓勵本地資訊科技業企業和機構與內地和亞太區及世界各地其他華語地區合作。

我們將會鼓勵學術界與本地資訊科技業加強合作，以便把研究先進科技所得成果轉化為商品。此外，我們亦會與工業署聯絡，找出中、小型企業及個別企業家在開辦資訊科技業務時對支援設施的需求。

為促進本地資訊科技業的發展，我們需要有足夠的資訊科技專業人才。教育統籌局現正就資訊科技業對人手及培訓的需求進行顧問研究，政府會根據研究工作的結果制訂一套策略，以協調業界的人手規劃、培訓及發展。在這項工作上，我們將與教育統籌局緊密聯繫。

我們將大力推動外發策略，以外發形式批出政府內部的資訊科技工程項目，以期建立一個具相當規模的市場，以鼓勵業界進一步發展。

本地資訊科技業要保持領先地位及具備競爭力，我們必須知道其他地方的科技發展情況，這樣，我們方可在世界市場把香港置於有利的策略地位。我們會繼續與其他資訊科技發展先進的經濟體系開展及保持聯繫，以方便交換資訊和交流經驗。

## 成效指標

我們這方面的工作的成效指標是：

- 資訊科技服務佔本地生產總值的比率
- 香港資訊科技專業人才的增長
- 香港勞動人口中具有資訊科技專才的人士的分布情況

## 措施

## 目標

資訊科技署以外發形式批出更多資訊科技工程項目，以促進本地資訊科技業的發展  
(資訊科技署)

將現時由資訊科技署內部負責的資訊科技應用系統的維修保養工作由一九九九至二零零零年度開始外發給私營機構承辦

要使資訊科技發展發揮其社會和經濟效益，社會各界都需要意識到新的數碼科技所帶來的機會和好處，尤其是利用互聯網作商業用途及透過科技取得有助提高教育水平和社會生活水平的訊息。

政府會以身作則，透過「公共服務電子化」計劃，提升本身在資訊科技方面的技術和能力的發展。政府會打破部門之間的界限將服務整合起來，以提供一體化的服務，使政府在提供公共服務方面更有效率及成效。

我們將繼續透過積極的推廣工作和技術發展計劃，提高各界對資訊科技的認識和了解。我們會與本地資訊科技界、商界、學術界以及其他專業團體密切合作，鼓勵集思廣益，互相激發新意，並推動整個社會使用嶄新和新興科技。

私營及公營機構會透過共用資訊基建提供各類型的服務。為促進香港更廣泛應用資訊科技，我們會率先塑造對有效運用這套資訊基建的服務的需求。為達到這個目的，我們會鼓勵不同行業交換有關使用資訊科技的知識和技術，以及向有關行業宣傳使用資訊科技的好處。我們會繼續促請各界正視電腦二千年數位問題，並且進行修正工作。我們會公布這方面的工作進展，讓市民知道在新紀元來臨時，各類主要服務均可繼續如常進行。

為了讓我們的下一代有充分準備迎接資訊年代，教育統籌局所推行的資訊科技教育措施至為重要。我們將繼續協助教育統籌局推展這項工作。

## 成效指標

我們用以衡量這方面工作的成效指標是：

- 中、小學學生和專上院校畢業生對電腦應用有所認識
- 有關促進對資訊科技及其應用的認識和了解的宣傳工作的成效
- 社會各界及中、小型企業使用互聯網的情況，及應用資訊科技的普及程度

## 措施

## 目標

透過「公共服務電子化」計劃下的基建設施，改變提供公共服務的方式

*(資訊科技及廣播局)*

在二零零零年或之前實施第一期「公共服務電子化」計劃

確保政府內部、獲政府撥款或由政府規管以及提供公共服務的機構及早對電腦二千年數位問題進行修正工作，並促使整個社會正視這個問題

*(資訊科技及廣播局)*

在一九九九年六月或之前，公營部門內重要系統都符合二千年數位標準

措施	目標
找出有助促進各界普及使用資訊科技的計劃 (資訊科技及廣播局)	在一九九九至二零零零年度，推行試驗計劃
推行計劃，鼓勵私營機構，特別是中、小型企業參與電子貿易 (資訊科技及廣播局)	與各商會及其他組織合作，鼓勵消費者及中、小型企業參與進行電子貿易